

НА СМЕРТЬ

ОРГАН СВЕРДЛОВСКОГО ОБКОМА ВЛКСМ
ГАЗЕТА
ОСНОВАНА
18 ИЮНЯ 1920 ГОДА
№ 105 (11244) ПЯТНИЦА, 30 МАЯ 1980 г.
ВЫХОДИТ ЕЖЕДНЕВНО,
КРОМЕ ВОСКРЕСЕНЬЯ
И ПОНЕДЕЛЬНИКА
Цена 2 коп.

СЕГОДНЯ
В НОМЕРЕ:

- 2 стр. — НИ ОДНОГО ОТСТАЮЩЕГО ДОМА!
- 3 стр. — ЗА МИР И ВОЕННУЮ РАЗРЯДКУ
- 4 стр. — ЛЮБИТЕЛЯМ СПОРТА — «ОЛИМПЕЦ»



Завершающему году пятилетки — ударный финиш!

В СТОРОНЕ ОТ МАГИСТРАЛИ

КОМСОМЛЬСКАЯ ТАЧАНКА



ПОСЛЕСЛОВИЕ К СТРАДЕ

Вот-вот начнется лето, а в густой сочной зелени белуют снежными шапками черемуховые кусты и яблони, терпким ароматом дышат сиреневые заросли. Что и говорить, затянулось нынче лето. И как отражение ее замедленных шагов — полевые работы. Обычно они заканчиваются на Среднем Урале к середине мая. А в этом году даже передовые хозяйства смогли рапортовать о завершении сева только в начале третьей декады. По нынешним условиям, правда, эта граница оптимальных сроков была допустимой. И в тех хозяйствах, где не перешли эту «критическую черту», механизаторы по праву могут рассчитывать на хороший урожай.

Покажу, вряд ли нужно пространно расписывать мысль о том, насколько важна была в колхозах и совхозах работа по концентрации хлеборобских сил, направленной на скорейшее проведение весенней страды — каждый час был дорог вдвойне. Именно с этой точки зрения мы и попытаемся взглянуть на деятельность комитетов комсомола райкомов и горкомов ВЛКСМ в напряженные дни посевной кампании.

Этой весной маршрут «Комсомольской тачанки» пролегал по полям Белоаярского, Богдановичского, Камышловского, Пышминского, Каменского и ряда других районов. Картина весенней страды была здесь далеко не одинаковой, но четко прослеживалась закономерность — где темпы посевной были низкими, там и пульс комсомольской работы почти не чувствовался.

Казалось бы, где, как не в райкоме либо горкоме комсомола, можно было ощутить напряженность полевой кампании, приобщиться к атмосфере соперничества молодых участников страды, узнать имена тех, кто лидировал в районном соревновании? Но, увы, в большинстве из них царил зыбкая неопределенность.

Шла вторая неделя страды, подготовкой почвы к масовому севу, а в Богдановичском горкоме ВЛКСМ нам не могли с полной определенностью сказать, в каком хозяйстве и сколько создано комсомольско-молодежных коллективов, в Камышловском горкоме — показать список молодых механизаторов, занятых в полевых работах, в Пышминском райкоме комсомола — рассказать хотя бы об одном рейде районного штаба «КП», посвященном ходу страды.

— Все станет на свои места, — примерно так гово-

рили нам комсомольские вожаки, — через неделю, когда будут подведены итоги соревнования. В понедельник нам позвонят из комитетов ВЛКСМ хозяйств, передадут необходимые сведения, и все прояснится, не беспокойтесь...

Но, признаюсь, к тому, куда не было ни малейшего, в Богдановичском и Камышловском горкомах, Пышминском и Каменском райкомах комсомола совершил просчет в самом начале страды. В этом-то просчете мы и пригласили комсомольских вожаков разобраться.

Что касается первого шага, предпринятого горкома и райкомами ВЛКСМ, то он был полезным и верным. До посевной везде были проведены собрания с секретарями колхозных и совхозных комсомольских организаций. Задача их была единой — настроить вожаков молодежи на ежедневное подведение итогов соревнования на сево. Нужно дело это собрание сделало. Почти во всех хозяйствах, где мы побывали (в колхозе «Красное знамя», в совхозах «Скитинский», «Четкаринский» и других), итоги трудового соперничества молодых механизаторов подвелись каждый день, то есть с оперативностью заводной. И что нужно отметить, не было и намека на формальный подход к делу. Передовикам в следующую же смену вручали переходящие вымпелы, их семьям посылали поздравительные открытки и телеграммы, в честь рекордсменов поднимали флаги на усадьбах и т. д. Из разговоров с механизаторами убедились мы и в том, что они хорошо информированы о результатах работы, как своих, так и товарищей, ведущих сев в других отделениях хозяйства.

Настораживало другое. Частенько ребята задавали вопросы о том, как смотрят их показатели на фоне района, области. Не знали об этом механизаторы, да, в общем-то, и не могли знать. «Сработал» тактический просчет райкомов и горкомов комсомола.

Почему-то здесь посчитали, что будет вполне достаточно ограничиться проведением оперативного соревнования внутри хозяйств, что итоги районного соревнования можно подводить один раз в неделю, — по понедельникам (на передачу сведений в этот день, как мы отметили выше, и были направлены секретари первичных комсомольских организаций).

Один из наших материалов, посвященный анализу

ГОЛОВНОЙ ВАГОН



ПОБРАТИМЫ В ГОСТЯХ У СВЕРДЛОВЧАН

В Свердловском гостит партийная делегация из Пльзени. В ее составе — секретарь горкома КПЧ по организационно-политическим вопросам Вацлав Йиша, председатель контрольно-ревизионной комиссии Йозеф Батек и заместитель председателя городского национального комитета Ладислав Пашек.

Гости из Западной Чехии побывали в музее истории Свердловска, в картинной галерее, в геологическом музее, возложили цветы и венки у обелиска на площади Коммунаров.

В Свердловском горкоме партии состоялась беседа с членами партийной делегации из Пльзени, в которой приняли участие первый секретарь Свердловского горкома КПСС В. М. Манюхин, председатель горисполкома В. В. Гудков, секретари горкома КПСС О. Л. Педерзин, В. В. Андрианов, И. А. Стадников.

Первый секретарь горкома КПСС В. М. Манюхин преднес дорогим гостям в дар от свердловчан картину с изображением Уральского пейзажа.

Секретарь Пльзенского горкома КПЧ Вацлав Йиша, поблагодарив свердловчан за радужный прием, рассказал участникам встречи о том, как живут и работают пльзенцы. Вацлав Йиша выразил особое удовлетворение тем, что визит чехословацкой партийной делегации проходит в месяц празднования 35-летия Победы советского народа над фашистской Германией и 35-летия освобождения Чехословакии от фашистских захватчиков.

Делегация побратимов посетила Свердловский инструментальный завод «Уралмаш», где изучила опыт партийной, идеологической работы.



ОБСУЖДАЮТСЯ ПРОБЛЕМЫ НАМИБИИ

АЛЖИР. Чрезвычайная сессия Совета ООН для Намибии открылась в алжирской столице. Участники сессии рассматривают вопросы политической, экономической, социальной и военной обстановки в Намибии, народ которой под руководством своего единственного законного представителя — Народной организации Юго-Западной Африки (СВАПО) решительно борется против оккупации страны расистским режимом ЮАР.

СУДАТ ЗА ПРАВДУ

БРЮССЕЛЬ. Бельгийские власти продолжают преследование сотрудников прогрессивной еженедельницы «Гур», опубликовавшего сведения о хранящихся в министерстве юстиции секретных досье на инкогнито граждан. Стало известно, что к суду прилагается Клод Семаль — третий журналист этого органа печати. Ранее судебные инстанции по указанию министерства юстиции возбудили дело против Ж.-К. Гаро и Ф. Карпентьера. Они осмелились сказать правду о вопиющих нарушениях прав человека, происходящих в стране.

МАССОВАЯ ДЕМОНСТРАЦИЯ

НЬЮ-ЙОРК. Массовая демонстрация протеста против существующей в США систе-



ФОТОРЕПОРТАЖ

ВЫСОКАЯ НАГРАДА

Недавно в локомотивное депо Свердловск-Пассажирский пришло радостное известие. Шестая колонна, которую возглавляет коммунист Виктор Петрович Веретенников, по итогам социального соревнования за четвертый квартал 1979 года названа победителем среди комсомольско-молодежных колонн Советского Союза, награждена знаменем ЦК ВЛКСМ и Министерства путей сообщения.

Высокую награду молодые железнодорожники получили по праву. Этот коллектив давно считается одним из лучших в депо. В колонне сильная комсомольская организация, которую возглавляет машинист первого класса Николай Мотоусов. Молодежь постоянно повышает свою квалификацию, активно борется за экономно электроэнергию. Помогают ей в этом ветера-

ны — инструктор В. П. Веретенников, общественные машинисты — инструкторы Ю. Ф. Распитюков, А. П. Прудников и другие.

А. ЛАПТЕВ.
НА СНИМКАХ: перед сменой очередной инструктаж машинист Николай Мотоусов (слева) со своим помощником Виктором Бениным. Фото автора.

мы расизма и угнетения со- стоялась в г. Таллахесси (штат Флорида), ее участники — около 4 тысяч человек — несли плакаты и лозунги, гневно обличающие зверства полиции в Майами во время недавних расовых волнений. Участники манифестации направили петицию губернатору Флориды Р. Грэхму, в которой потребовали немедленного расследования жестокой и полицейской произвола в Майами и других городах штата, а также выделения финансовых средств для восстановления негритянского гетто в Майами, осуществления социально-экономических программ в интересах темнокожих граждан штата — жертв социально-экономической несправедливости.

УГРОЗЫ В АДРЕС ИРАНА

ВАШИНГТОН. Президент США Дж. Картер вновь подтвердил агрессивный курс своей администрации, направленный на подчинение суверенной Исламской Республики Иран и других нефтедобывающих стран этого региона американскому диктату.

Выступая в Белом доме, он заявил, что присутствие в иранских водах крупнейшей по числу кораблей военно-морской армады США носит «законный характер». Без тени смущения он утверждал, что проводимая Вашингтоном «дипломатия канонерок» преследует «исключительно мирные цели». В то же время президент выступил с новыми угрозами в адрес Ирана.

НЬЮ-ЙОРК. Телекомпания Эй-би-си сообщила, что в порту города Уиндхиттон (штат Северная Каролина) концентрируется большое ко-

личество военной техники, выкрашенной в цвета пустыни, откуда отправлен на американский военно-морской плацдарм в Индийском океане — остров Диего-Гарсия.

Одновременно, сообщает Эй-би-си, на расстоянии более 4000 км от Уиндхиттона в калифорнийской пустыне Мохаве, очень напоминающей иранские пустыни, проводит учения морские пехотинцы. В ходе маневров пилоты самолетов отрабатывают поражение наземных целей» напалмом.

НОВЫЕ ЖЕРТВЫ

ЛУАНДА. Новыми жертвами расистского террора в ЮАР стали трое молодых жителей одного из пригородов Кейптауна. Белые молотки открыли огонь по демонстрации цветных учащихся. Имеются убитые и раненые.

Всего, как указывает агентство ЮПИ, полиция арестовала в ходе продолжающихся шестую неделю волнений студентов и учащихся по крайней мере 1500 человек. Однако, несмотря на аресты и террор, накал выступлений не спадает. Ученики школ Иоганнесбурга заявили, что они не прекратят бойкот занятий, пока власти не удовлетворят их требования о предоставлении равных прав всем в области образования и не освободят их арестованных товарищей.

УЧИТЬСЯ ИГРАЯ

СОФИЯ. Букарь нового образца создан коллективом болгарских специалистов под руководством известного математика Б. Сендова. Новая книга поможет детворе изучать чтение, письмо, арифметику.

Она красиво оформлена художником - мультипликатором Д. Доневиным. Цель авторов — объединить в одной книге все, чем дети занимаются в первом классе, и устранить при этом формализм, скуку и перегрузку, возникающие в ходе обучения. Авторы букваря оформили также свидетельство об окончании первого класса, в котором написано: «школьник умеет читать, писать, складывать и вычитать, но лучше всего — играть».

С ОДОБРЕНИЯ ПРАВИТЕЛЬСТВА

ТОКИО. Японские нефтяные монополии навязывают баснословные прибыли на спекулятивном взвешивании потребительских цен под предлогом «энергетического кризиса». Согласно опубликованным здесь данным, в минувшем финансовом году, закончившемся 31 марта этого года, концерн «Нихон сэкино» получил от продажи нефти и нефтепродуктов на внутреннем рынке страны 39,4 млрд. иен чистой прибыли. Это в 4,1 раза больше, чем в предыдущем году. Японская печать отмечает, что за последний год «Нихон сэкино» с одобрения правительства семь раз повышала цены на нефть и нефтепродукты на внутреннем рынке, получая таким образом сверхприбыли за счет ухудшения материального положения широких народных масс.

(ТАСС, 29 мая).



ВОЗВРАЩАЯСЬ К НАПЕЧАТАННОМУ

ПРОТЯНИ РУКУ ВОВРЕМЯ

«Гали играли» — так называлась корреспонденция Ю. Шинкаренко из села Никольского Сысертского района, опубликованная в газете за 6 мая 1980 года. Речь шла о том, что профессия педагога на селе становится непрестижной, что мало кто из нынешних старшеклассников избирает себе профессию учителя. Что ж, остается только с фактами в руках еще раз подтвердить все, о чем говорилось в статье.

За последние четыре года в Свердловский педагогический институт из Никольской школы поступила только одна девушка, нынешняя первокурсница математического факультета Е. Сергеева. Между тем, для ребят из села, поступающих в наш институт, существуют особые привилегии. Ежегодно мы принимаем их вне конкурса по путевкам областного отдела народного образования, рекомендациям местных комсомольских организаций.

Нынче Сысертскому району выделено девять путевок. Но где же взять этих ребят, если

в комплекс профориентационной работы незаметно выпала профессия учителя, одна из массовых и долгие годы особо популярных среди ребят?

Мне кажется, мы сильно недооцениваем стремление школьников к самостоятельности, кprobe сил. Подтруниваем над их нерешительностью, инфантильностью. А их, между прочим, давно не удовлетворяют знания-знакомства. Они разными путями, но неистребимо стремятся к знанию-умению. Недаром все популярнее становится профтехучилища и техникумы, растет авторитет ме-

гического профиля. В этом году будет четвертый выпуск 46 десятиклассников из 9 школ города, большинство из которых собирается избрать в дальнейшей профессии учителя, воспитателя или пионерского вожатого, выйдут в жизнь уже много зная о профессии и многое умея.

После учебы в УПК ребята проходят практику в летнем пришкольном лагере. На педагогической практике профессии раскрывается ярче, со всеми ее радостями и трудностями. «Было порою до слез тяжело, но мое решение о выборе профессии не изменилось. Буду поступать в педагогический», — пишет в своем творческом отчете десятиклассница, выпускница УПК Светлана Колмого-

рова. И в анкете абитуриента Света указывает как раз то, чего обычно нет в миссиях большинства поступающих в педагогический институт: «На выбор профессии повлияли удачные попытки педагогической работы». Имеются в виду не просто эпизоды из жизни комсомольской активистки, члена комитета ВЛКСМ школы № 2 Асбеста, одной из самых способных пионервожатых города, а напряженная, каждодневная, поставленная на рельсы серьезной педагогики работа.

Так создается в Асбесте прочная база для работы по привлечению старшеклассников в педвузы и педучилища. Жаль только, приемные комиссии вузов не обращают должного внимания на этих ребят. На вступительных экзаменах и собеседованиях выпускники УПК практически не имеют никаких преимуществ перед теми, кто

действует по принципу: «Лишь бы в вуз». Не помогает то обстоятельство, что многие из этих ребят имеют за плечами по десятку и более самостоятельных проведенных уроков в младших классах. Это не «Гали играли».

Мне кажется, комсомольским организациям вузов, райкомам ВЛКСМ следует обратиться к открытию в УПК педагогических профилей особое внимание. Будущих комсомольских активистов пионерских вожатков, педагогов нужно тоже готовить, растить. Так же упорно, как мы растим в наши дни рабочую смену — токарей, механизаторов, строителей.

В этом году по решению ЦК ВЛКСМ комсомольские организации страны должны направить в педвузы 10 тысяч молодых людей. Желательно — юношей. На сегодняшний день, как известно, с огромным трудом удалось набрать из школ области 50 ребят. Система отбора была неумеренной — письма в школьные и районные

комсомольские организации, такие действия наверняка не пополнили ряды педагогического корпуса.

Комитетам ВЛКСМ школ, районным и городским комитетам комсомола надо бы работать по профессиональной ориентации на педагогический труд вести не по весне, перед вступительными экзаменами, а еще с 8—9 класса. Вести так, как это делают в Асбесте.

Через полмесяца у Вячеслава Георгиевича Сычева, директора УПК Асбеста, начнется горячее время — комплектование профилей из восьмиклассников города. Через полмесяца вполноте встанут перед выбором. Вот где, в частности, им будет нужна надежная рука комсомола. От того, будет ли она протянута вовремя, зависит судьба одной из древнейших профессий на земле — учительской.

Е. ХОНТОВА,
инженер-информатор
СГПИ.

БРИГАДА плавильщиков... мастером, с одной стороны, и с бригадой — с другой.

...Мы беседовали с Барановым в конторе. Поддавшись деловитому ритму, вопросы я ставил более кратко.

ремно могут стоять за пультом оператора. Если кому-нибудь трудно, на помощь придут другие бригады.



У МЕТАЛЛА — ЦВЕТ ОГНЯ

— Чем берет Баранов? Прекрасным знанием технологического процесса плавки.

— Николай Николаевич, а вам никогда не говорили, будто ваша требовательность дает границы с неоправданной крутостью?

— Уйдут. Уж очень дружный и сработанный коллектив. Вопрос бригады...

Почему-то о зареботке говорят громко, считается не совсем приличным, но и обидеть этот вопрос нельзя.

— Нам важно, — заметил бригадир, — не просто доброту работать, не просто сознавать нужность своего дела.

— Что ж ты, друг? Умеешь, оказывается, быстро работать. Теперь перед тобой выбор: или работай как следует, или уходи.

— Сливай, — приказал он. Во многих глазах удивление. Но в бригаде жесткая дисциплина.

Начальник цеха одним из слабых мест успеха справедливо считает умелую организацию труда в бригаде.

— Ни одна плавка их врасплох не застанет. Сухой Лог. В. ТИЩЕНКО.

Кружка «Социализм и труд» цеха электролизеров Уралхиммашзавода Н. Н. Петровича.

— У меня из тридцати — три-четыре, — говорит пропагандист, кружка «Актуальные проблемы международного молодежного движения».

— Ни одна плавка их врасплох не застанет. Сухой Лог. В. ТИЩЕНКО.

Кандидатуру докладчика подбирали «на ходу». Все спешили: кто-то опаздывал в кино, кто-то на свидание.

Две лекции... в год У пропагандиста теоретического семинара «Деятельность КПСС по осуществлению внешнеполитической программы».

— Двое назад на Уралхиммаше ни у одного комсомольского пропагандиста таких планов не было.

Каждый пропагандист может назвать несколько активных слушателей своего кружка.

— В моем кружке — дватри человека из 15-ти, — признается пропагандист.

— Двое назад на Уралхиммаше ни у одного комсомольского пропагандиста таких планов не было.



Д АЛЕКИНЕ тридцатые годы. Вспокойно память не жет да прощелестит давно уже.

Помню, областная крестьянская газета «Колхозный путь», в которой я работал литературным сотрудником.

— В бригаде Баранова всего двое в годах (это его собственное выражение, по-моему, неверное), один из них — он сам.

— Что ж ты, друг? Умеешь, оказывается, быстро работать. Теперь перед тобой выбор: или работай как следует, или уходи.

40 тысяч специалистов Азербайджанский государственный университет отметил свое 60-летие.

— Ни одна плавка их врасплох не застанет. Сухой Лог. В. ТИЩЕНКО.

«...ПРОШЛО ЧЕРЕЗ СЕРДЦЕ ЕГО»

— Осень 1931 года. — вспоминает Виктор Павлович. — выдалась промозглая, сырая. Жили в общежитии.

Мы, газетчики, находились в гуще масс, видели, как развивалось соревнование уральцев.

Всем сердцем разделяли эту человеческую радость и молодые тогда газетчики.

— Осень 1931 года. — вспоминает Виктор Павлович. — выдалась промозглая, сырая. Жили в общежитии.

Мы, газетчики, находились в гуще масс, видели, как развивалось соревнование уральцев.

Всем сердцем разделяли эту человеческую радость и молодые тогда газетчики.

корреспондентских героизм людей, приехавших на целину.

Утекло много воды с тех пор, когда Виктор Бирюков безумным юнком впервые переступил порог комсомольской газеты «На смену!».



«ГРАНИЦА на замке» — это значит, что наша любимая, огромная страна, все ее люди могут спокойно трудиться и отдыхать.

«ГРАНИЦА на замке» — это значит, что наша любимая, огромная страна, все ее люди могут спокойно трудиться и отдыхать.

«ГРАНИЦА на замке» — это значит, что наша любимая, огромная страна, все ее люди могут спокойно трудиться и отдыхать.



«БУДЬ СПОКОЕН, ОТЕЦ!» — это значит, что наша любимая, огромная страна, все ее люди могут спокойно трудиться и отдыхать.

АКТИВ И ПАССИВ

Путь к эффективности Пропагандист — главная фигура в политическом просвещении молодежи.

Путь к эффективности Пропагандист — главная фигура в политическом просвещении молодежи.

Путь к эффективности Пропагандист — главная фигура в политическом просвещении молодежи.

Путь к эффективности Пропагандист — главная фигура в политическом просвещении молодежи.

Ливан в огне

Если выбрать самый характерный для весеннего Ливана цвет, то это, несомненно, красный. В горах пламенеют маки, в городах и деревнях раскрылись бутоны алых роз, оделись в розовый наряд апельсиновые и лимонные деревья. Но не только природа определяет цвет современного Ливана.

Сейчас, в очередную веселую весну, здесь вновь льется кровь ни в чем не повинных людей. Эта многотрапезная земля в последние дни стала объектом новых варварских провокаций со стороны израильской армии и маршнотек из так называемой «армии защиты юга Ливана», возглавляемой тель-авивским наймитом Хаддадом.

Вынашивая планы даль-

нейшей экспансии в арабском мире, они стремятся устранить все имеющиеся на их пути помехи — разгромить национально-патриотические силы Ливана и палестинское Движение сопротивления, овладеть стратегически важным плацдармом, расположенным у границ Сирии и Ливана. Силой оружия Тель-Авив пытается заставить ливанские власти подчиниться своему диктату и диктату США, вынудить их присоединиться к предательским комп-дэвидским соглашениям.

Передо мной военные сводки последних дней. Суммируя армейским языком в них сообщается о ракетно-артиллерийских обстрелах, о действиях израильских ВВС и ВМС на территории стра-

ны, о результатах проведенных ими операций. Группы диверсантов, высаживаемых с вертолета в глубине ливанской территории, вершат свои грязные преступления против мирных жителей: убивают, грабят, взрывают жилые дома. Они используют все те средства, которые были в арсенале фашистских молодчиков в годы второй мировой войны. В последние дни обстрелам подверглись практически все южно-ливанские населенные пункты, но главным образом Набатия, Тир, Сайда.

Где действует израильская военщина, — там кровь мирных жителей. Вот фотографии чернокопюлого 14-летнего мальчугана по имени Али Абид. Тяжелое ранение, полученное им в ре-

зультате израильского артиллерийского обстрела, навсегда сделало его инвалидом. Со страницы одной из Beirutских газет смотрит улыбающийся глазом Рали Зейна Эддин. Она была студенткой I курса факультета права Ливанского университета и погибла в Набатии от израильского снаряда. Всего за последнюю неделю было убито около 30 и ранено около 50 мирных жителей.

Местные политические наблюдатели отмечают, что есть все основания полагать, что в ближайшее время Израиль активизирует агрессивные действия против Ливана. Газета «Аш-шааб» пишет, что, по имеющимся у палестинского руководства данным, Израиль превращено в жизнь так называемой «программы действий» в ответ на усиление борьбы палестинского народа против режима оккупации на Западном берегу реки Иордан и в секторе Газа.

В выпущенной в центре палестинских исследований в Дамаске книге «Израиль: кинжал в руках Америки» отмечается, что агрессивные войны, развязываемые израильскими милитаристами против арабских стран, должны, по замыслам американских стратегов, представлять превращению в жизнь прогрессивных преобразований в этом регионе. США извлекают максимальную политическую вы-

году из искусственно подерживаемого там положения «ни войны, ни мира», подчеркивается в ней.

То, что происходит сейчас на юге Ливана, — конкретное воплощение жизни этой преступной стратегии. В одном местечке мне показали дополнительный бак горючего, сброшенный самолетом «F-16» американского производства («F-16» состоит на вооружении ВВС Израиля). Это одно из многих доказательств причастности к ливанской трагедии Вашингтона, который щедро снабжает своих тель-авивских союзников оружием и военной техникой.

Прогрессивные общественные деятели, журналисты, простые труженики Ливана, с которыми советским журналистам пришлось беседовать в эти дни, с гневным возмущением говорили о варварстве израильских войск, выражали единодушный протест против экспансионистских устремлений Тель-Авива. Палестинские воины, бойцы отрядов национально-патриотических сил Ливана заявляют о своей готовности отдать все силы и самую жизнь в борьбе против захватчиков, за ликвидацию израильского присутствия на оккупированных арабских землях. В их словах слышалась твердая уверенность в победе.

А. БОГАТЫРЕВ, корр. ТАСС.



Исполнилось 35 лет Договору о дружбе, взаимной помощи и последующем сотрудничестве между СССР и Польшей. Нет дня в трудовой биографии Польской Народной Республики, который не принесил бы доказательств плодотворного взаимовыгодного партнерства двух братских стран. В широком диапазоне сотрудничества — разработка новых видов строительной техники, электронно-вычислительных машин, тракторных станков, взаимодействие в судостроении, металлургии, химической промышленности, машиностроении, градостроительстве. На снимке: вертолет «Ми», осуществляющий регулярные рейсы между Щецинским портом и судами, стоящими на рейде. Фото ЦАФ — ТАСС.

ДОБРЫЙ ДЕНЬ УРАЛЬЦЫ!

ПОЗДРАВЛЯЕМ!

Воспитывая МОЛОДЫХ

Сегодня литературная общественность Свердловской области отмечает 70-летие со дня рождения известного советского критика, литературоведа, заслуженного работника культуры РСФСР, члена Союза писателей СССР, кандидата филологических наук Михаила Андриановича Батина.

Имя Михаила Андриановича Батина недаром часто вспоминается рядом с именем большого советского писателя, замечательного уральского сказочника Павла Петровича Бажова. Начиная с первой критической статьи — «Об особенностях реализма в сказках П. П. Бажова», главной темой его творчества стало исследование бажовских произведений. «Творчество П. П. Бажова» (1953), «Павел Петрович Бажов. 1879—1950 гг.» (1959), «П. Бажов, жизнь и творчество» (1963), «Павел Бажов» (1976) — эти и другие книги, вышедшие в Средне-Уральском и столичных книжных издательствах, статьи о творчестве писателя в периодической печати принадлежат перу «главного бажововеда страны», каким по праву считается Михаил Андрианович Батин.

Критик, писатель и рядом с этими словами, говоря о Михаиле Андриановиче, необходимо добавить еще одно, дорогое сердцу каждого слово — Учитель. Сарapulьский педагогический техникум, потом Пермский университет и — начало трудовой деятельности в селе Ивановском Тобольского района учителем крестьянской молодежи. Учителя Батина добрым словом вспоминают и в Ирбите, и в Нижнем Тагиле, и в Свердловске.

Михаил Андрианович Батин был на ответственной партийной работе, всегда в гуще общественной жизни.

Более сорока лет он работал в М. А. Батин в Уральском университете, воспитывая молодых. И студенты с благодарностью вспоминают глубокие, интересные лекции Михаила Андриановича, прививавшие любовь к родной литературе, великому русскому языку.

Среди нас — «наместники» и читатели нашей газеты — немало учеников М. А. Батина. И сегодня, поздравляя Михаила Андриановича с юбилеем, желая ему творческой молодости, мы говорим: «Спасибо Вам за наш труд, за Ваши книги!»

ПАМЯТЬ

Цветы — героям

Сотни жителей Красногорского района Каменского Уральского собрались во дворе школы № 16 в памятного землякам, павшим в боях за свободу и независимость нашей Родины в Великой Отечественной войне. Среди собравшихся были секретарь Красногорского районного комитета КПСС А. А. Пашуто, первый секретарь районного комитета ВЛКСМ В. Воронов, заведующий районным отделом народного образования В. И. Армянин, ветераны Великой Отечественной войны и труда С. В. Котов, П. Л. Бурдан, М. Г. Бахтерев, А. П. Свалов, Г. Г. Калашников и другие. Здесь собрались пионеры и старшкласники школ Красногорского района. Они чествовали героев, павших на полях сражений.

...В торжественном строю застыли пионеры и комсомольцы. У обелиска в почетном карауле встали знаменосцы. Встречу открыл коммунист, директор школы № 16 В. П. Шевалев. Он представил ребятам гостей — ветеранов. Пионеры школы зачитали список воинов, в честь которых установлен обелиск и память о которых жива в сердцах потомков.

Перед ребятами выступил кавалер многих боевых наград С. В. Котов. Школьники и ветераны возложили к подножию памятника букеты живых цветов.

В. КАЛАШНИКОВ.

ПАМЯТЬ

Цветы — героям

Сотни жителей Красногорского района Каменского Уральского собрались во дворе школы № 16 в памятного землякам, павшим в боях за свободу и независимость нашей Родины в Великой Отечественной войне. Среди собравшихся были секретарь Красногорского районного комитета КПСС А. А. Пашуто, первый секретарь районного комитета ВЛКСМ В. Воронов, заведующий районным отделом народного образования В. И. Армянин, ветераны Великой Отечественной войны и труда С. В. Котов, П. Л. Бурдан, М. Г. Бахтерев, А. П. Свалов, Г. Г. Калашников и другие. Здесь собрались пионеры и старшкласники школ Красногорского района. Они чествовали героев, павших на полях сражений.

...В торжественном строю застыли пионеры и комсомольцы. У обелиска в почетном карауле встали знаменосцы. Встречу открыл коммунист, директор школы № 16 В. П. Шевалев. Он представил ребятам гостей — ветеранов. Пионеры школы зачитали список воинов, в честь которых установлен обелиск и память о которых жива в сердцах потомков.

Перед ребятами выступил кавалер многих боевых наград С. В. Котов. Школьники и ветераны возложили к подножию памятника букеты живых цветов.

В. КАЛАШНИКОВ.

ВЫСТАВКА

И как прежде в бою

Г. В. Ляхин более 40 лет проработал газетой «Уральский рабочий» журналистом. Тысячи рисунков за это время было опубликовано на страницах областной газеты. Он был участником двух всеююзных и международной выставок политической карикатуры. А сейчас часть его лучших работ экспонируется в зале Свердловского отделения Союза журналистов. Персонажи их — поджигатели войны хулиганов точно бьет по цели, четко выражая отношение к врагам социализма. Экспонируются также снимки военного фотокорреспондента А. Г. Косарева из Челябинска, прошедшего дорогами Великой Отечественной и запечатлевшего события войны.

Н. КУЗЬМИН.



ЧИСТОЕ НЕБО — ДЛЯ ВСЕХ НАРОДОВ!

«АРГУМЕНТ» — КНУТ

Судя по сообщениям иностранных агентств из Сеула, южнокорейская столица сегодня больше всего напоминает оккупированный город. По улицам ползут танки и бронетранспортеры. На перекрестках группы автоматчиков, без церемоний задерживающих всех показавшихся им подозрительными прохожих. Солдаты повсюду — у дверей правительственных учреждений, высших учебных заведений, зданий газет, радио- и телевизионных станций. За последние дни упростились число обитателей столичных тюрем, в основном за счет студентов — участников антиправительственных демонстраций, полностью парализовавших в середине мая жизнь южнокорейской столицы.

Ликвидировать американские военные базы в стране, покончить с коррупцией в государственных учреждениях, ростом цен, соблюдать хотя бы элементарные права человека, вывести из учреждений и учебных заведений штатных и нештатных агентов южнокорейского центрального разведывательного управления (КЦРУ). Эти требования демонстрантов не явились чем-то новым.

Месяца, прошедшие после убийства в ноябре прошлого года южнокорейского диктатора Пак Чжон Хи, показали полную неспособность правящих кругов решить стоящие перед страной сложные проблемы. Начавшийся еще при Пакке экономический бум в действительности обернулся обнищанием народных масс и новыми противоречиями в условиях, когда не удовлетворены даже самые элементарные потребности населения. Как и раньше, продолжали неудержимо расти цены на товары первой необходимости, продукты питания. В правительственных учреждениях по-прежнему процветала коррупция, вызывающая не просто возмущение, а ненависть населения.

Агентам КЦРУ, как и во времена убийства диктатора, предоставлены неограниченные права. Роль этой организации особенно возросла после назначения ее руководителем «силовой личности» генерал-лейтенанта Чон Ду Хвана, который еще в декабре прошлого года после массовых расстрелов и арестов,

по сути дела, взял власть в стране в свои руки. Касаясь значения КЦРУ для Южной Кореи, американский журнал «Ньюсуик» писал: «Шантажировать деловых людей, фальсифицировать результаты студенческих выборов, натравливать представителей духовенства друг на друга, держать в узде политических деятелей и давать указания журналистам о том, что им писать, — таковы главные направления повседневной деятельности управления». Его агенты работают в банках, провозах, в компаниях, в каждом министерстве южнокорейского правительства. Многие студенческие руководители получают деньги от КЦРУ, а в провинции, как утверждают корейцы, каждый десятый служит полицейским осведомителем.

По свидетельству большинства наблюдателей, ничего не изменилось со времени убийства ненавистного в Южной Корее диктатора. «По существу, у власти стоят те же люди, использующие те же методы и руководствующие теми же идеями», — заявил корреспонденту французской газеты «Монд» представитель интеллигенции, который пролежал два с половиной года в тюрьмах Пакка. — Заключенные были освобождены. Но со времени смерти Пак Чжон Хи многие другие арестованы и брошены в тюрьму, и некоторые из них были подвергнуты жестоким пыткам, как, например, Пак, который организовал в конце декабря демонстрацию в Сеуле.

В последние полгода волнения в Южной Корее не затихли. Ряды оппозиции прорвавшегося режиму росли. Свою решимость к борьбе продемонстрировал рабочий класс страны, проведший в середине апреля крупнейшую забастовку в городе Сабук, в ста пятидесяти километрах к юго-востоку от Сеула. «Забастовки и волнения», писала газета «Корея таймс», — ширятся по всей стране». Газета перечислила около 20 заводов и шахт, где весной этого года развернулись выступления рабочих.

Бунтовали все университеты Южной Кореи. Но требования студентов власти притупляла одним «аргументом» — кнут. Волнения разгорались, и, по мнению мно-

гих наблюдателей, власти были близки к тому, чтобы потерять контроль над положением в стране. Тогда-то и вступили военные, а точнее, правое крыло офицерства во главе с Чон Ду Хваном, осуществившее в середине мая военный переворот в Сеуле и полностью отстранившее от власти всех гражданских лиц. «Южная Корея», — комментирует последние события японская газета «Асахи», — вновь возвращается к фактическому правлению военщины».

Как будут в дальнейшем развиваться события в Южной Корее — вовсе не праздный вопрос для Соединенных Штатов. На штабных картах Пентагона Южная Корея занимает существенное место. Согласно заявлениям американских генералов, расположенные здесь военные базы США имеют «причинительное значение для «равновесия сил» в Азии. Последние антиправительственные выступления не на шутку напугали Вашингтон. Недаром недавно политические обозреватели, характеризуя потерю, которую понесли бы США в случае прихода к власти в Сеуле истинных представителей народа, сравнивали их с иракскими. Ведь базы США в Южной Корее находятся в непосредственной близости от границ Советского Союза, Социалистической Республики Вьетнам, других независимых стран Индокитая. Любые прогрессивные изменения в Сеуле означали бы и удар по интересам американских монополий, имеющих в Южной Корее солидные капиталовложения.

Как всегда в подобной критической ситуации, южнокорейская печать, подержанная мощными пропагандистскими хором Западе, кричит об угрозе с Севера. Известно, что пугало «красной угрозы» всегда извлекалось здесь на свет божий для оправдания репрессий и узурпации власти. Однако даже буржуазная печать называет сегодня всю эту пропагандистскую шумиху лопскнутым одеялом, при помощи которого новая сеульская военная диктатура пытается прикрыть свою антинародную сущность.

А. ПРАВОВ. (АПН).

ОЧАГ ВОЕННОЙ УГРОЗЫ

10 АР. охвачена милитаристским угаром. Газеты и журналы пестрят призывами активно готовиться к «последней битве белого человека», которая, мол, может начаться в любое время. В парламенте дебатировались предложения о новом увеличении военного бюджета, хотя уже в текущем финансовом году расходы на вооружение превысили два миллиарда долларов. Ожидается, что в ближайшее время возрастает численность личного состава южноафриканской армии.

Военный психоз в ЮАР — явление не новое, он вспыхивает великий раз, когда на континенте, прежде всего на его юге, совершаются прогрессивные перемены. Однако нынешний угар милитаризма носит особый характер. Перестала существовать Южная Родезия, на обломках которой возникло независимое государство Зимбабве. Свободная Африка вплотную подошла к границам ЮАР. Странники апартхеда не без оснований опасаются, что в ближайшем будущем может произойти резкий подъем освободительной борьбы в самом «бастионе» власти белых.

И Претория готовится к репрессивным акциям. Как сообщил корреспонденту АПН Редди Мазимба, глава

ОЧАГ ВОЕННОЙ УГРОЗЫ

представительства южноафриканской партии Африканский национальный конгресс в танзанийской столице, в армии ЮАР уже сейчас насчитывается более 500 тысяч 1000 бронетранспортеров, свыше 330 вертолетов, почти 600 боевых самолетов. Особую тревогу, подчеркнул Редди Мазимба, вызывает ядерные амбиции правительства ЮАР. В сентябре прошлого года южноафриканские ракеты уже пронесли ядерный взрыв. Имея значительные запасы урана, режим Претории может накопить атомное оружие и серьезно угрожать независимым африканским странам.

Разумеется, в одиночку ЮАР вряд ли смогла бы достичь современных вооружением своих 250-тысячную армию, в короткие сроки модернизировать всю военную систему. Ей помогли западные союзники. В частности,

около двух миллиардов долларов вложили в экономику ЮАР только американские монополии. Это составляет 37 процентов всех американских капиталовложений в Африке. Недалеко от ЮАР полуштаб-полусерьезно поговаривают о том, чтобы объявить страну новым штатом Северной Америки.

Широкая поддержка Вашингтоном южноафриканских милитаристов, заявил секретарь Движения против апартхеда Абдул Самад Минты, дает все основания считать США соучастниками в необъявленной войне против африканских народов. Соединенные Штаты вместе с ЮАР несут ответственность за непрекращающиеся провокации Претории против соседних африканских государств, систематические вторжения ее войск в Анголу. Ведь именно Вашингтон организовал в конце прошлого года рекламную поездку по США выкорышша ЦРУ Савимби, вооруженные формирования которого жгут деревни и убивают людей на ангольской границе.

Сторонники апартхеда и их союзники не ограничиваются военными приготовлениями и провокациями. Демонстрируя силу, они пытаются принудить независимую Африку к «диалогу» с ЮАР. Широко используя политику кнута и пряника,

премьер-министр Бота жгит вопирует «преlestи» создания «экономического созвездия» государства на юге Африки, разумеется, под эгидой ЮАР. Претория, конечно, умалчивает, что независимым африканским странам в этом «созвездии» уготована роль поставщиков сырья и дешевой рабочей силы.

Вышеуказанный «проект» истинно, был разработан в Вашингтоне. Иными словами, как отмечает таганская газета «Ухуру», сторонники апартхеда защищают стратегические и экономические интересы Запада в Африке, а Запад поддерживает и осклаивает их. Как говорится, рука руку моет.

Анатолий ЖИГУНОВ, соб. корр. АПН.

С ТЕЛЕТАЙПНОЙ ЛЕНТЫ ТАСС

ЛУАНДА. Патриоты Намбии продолжают упорную борьбу за свободу и независимость своей родины. По поступившим сюда из Претории сообщениям, бойцы Народной организации Юго-Западной Африки (СВАПО) устроили засаду на границе между Намбией и Анголой, в которую попало подразделение регулярной армии ЮАР. Пять южноафриканских солдат убиты, более двух десятков ранены.

КОРРЕСПОНДЕНТЫ АПН СООБЩАЮТ

КУБА — СИ, ЯНКИ — НО!

Эти слова, знакомые миру с первых лет победы кубинской революции, с особой силой звучат в Гаване в эти дни, когда народ острова Свободы протестует против американских военных маневров в Карибском море.

— США хотят повернуть вспять колесо истории и отнять у Кубы то, что завоевано кровью и жизнью многих ее сыновей», — заявил в интервью нашему корреспонденту вице-президент Федерации латиноамериканских журналистов, секретарь комиссии по защите свободы печати и прав человека Ассоциации журналистов Бразилии Хосе Гомес Таларико, принимавший уча-

стие в ежегодном семинаре латиноамериканских журналистов, который проходил в Гаване. — Но грандиозная демонстрация перед зданием отдела интересов США, в которой приняли участие сотни тысяч граждан, убедительно говорит о том, что народ, взявший власть в свои руки, народ, строящий новое, социалистическое общество, не спомнит.

Последний раз я был в Гаване ровно тридцать лет назад, в мае 1950 года, — продолжил он. — Каким-то образом здесь разительные перемены! Насколько прогнившее, коррумпированное общество, которое ошеломляло

крайней нищетой одних и фантастической роскошью других, превратилось в государство свободных и равных, главной ценностью которого является человек труда.

Особенно нетерпимо для кубинцев существование на их земле американской военной базы Гуантанамо, которая неизменно используется в антикубинских целях Вашингтона. Еще в первые годы революции Фидель Кастро образно сравнил военную базу Гуантанамо с кинжалом в груди Кубы.

Да, это кинжал, причем отравленный. Протесту против американского военного присутствия на родной земле, кубинцы тем самым отстаивают свое священное право на национальный суверенитет. Пора понять Белому дому, что хозяином Кубы — на земле и в небе над ней — являются только кубинцы. Полеты американских разведывательных самолетов СР-71 над их территории, это еще одно

грубое нарушение суверенитета страны, с чем никто не согласится народ и его правительство, — подчеркнул Хосе Гомес Таларико.

— Каково отношение других журналистов, участников семинара, к демонстрации американской силы в Карибском бассейне?

— Наш семинар принял документ, в котором решительно осуждаются эти маневры. Журналисты Латинской Америки (на нем было представлено 19 стран региона), как и все прогрессивные люди, выражают солидарность с революционной Кубой и заявляют протест против действий Вашингтона. По нашему мнению, действия США направлены не только против Кубы, но и других стран Карибского бассейна, вставших на путь национального освобождения и социальных перемен.

И. БАТИЕВ, соб. корр. АПН.

ПОКА ДЕЙСТВУЕТ ЗАКОН № 209

В Парагвае нарастает волна выступлений рабочих и крестьян, студентов, представителей интеллигенции и духовенства. Они требуют прекращения репрессий, освобождения политических заключенных, установления демократической формы правления.

Так, рабочие мясолодобои доводят до предела требования на работе шести тысяч уволенных товарищей, улучшения условий жизни и труда. Их требования носят не только экономический, но и политический характер. Рабочие выступают за ликвидацию диктаторского режима, прекращение грабежа национальных богатств иностранными монополиями, широкую амнистию политзаключенных.

Сотни крестьян из местечка Каагуасу, расположенно-

го на востоке страны, продолжают упорную борьбу за право на землю. Они требуют передачи им пустующих земель, принадлежащих предпринятию «Гаулоис», прекращения террора и насилия, творимого лати-фундистами, армейскими подразделениями. Эта борьба находит поддержку и в других районах страны: ведь в Парагвае, где проживает немногим более двух с половиной миллионов человек, насчитывается около 200 тысяч безземельных крестьян.

Стремясь ослабить накал народной борьбы против диктаторского режима, его глава генерал Альфредо Стресснер вынужден идти на уступки. Именно в результате настоятельных требований прогрессивных сил Парагвая, пользующихся под-

держкой демократической общественности всего мира, освобожден после 16-летнего заточения видный патриот-демократ Вихилю Барейро.

Вместе с тем в тюрьмах застенках все еще томится сотни противников диктаторского режима. За годы правления Стресснера страна превратилась в огромный военный лагерь, десятки видных политических и общественных деятелей уничтожены охраной, пропала без вести или были вынуждены покинуть родину. После майского переворота 1954 года страна постоянно находится на «осадном положении», позволяющем репрессивным органам проводить массовые аресты, обыски и облавы, применять пытки, совершать убийства.

Массовые репрессии против патриотов генерал-дик-

татор объясняет весьма просто: в стране, мол, действуют подпольные группировки, стремящиеся уничтожить государственные институты, созданные в результате «всеобщих выборов». Под подпольными группировками Стресснер подразумевает все без исключения политические силы, выступающие против нынешнего режима. Что же касается «всеобщих выборов», то они уже давно превратились в грубую фальсификацию, так как проводятся под дулами автоматов и неизменно оставляют в президентском кресле генерала Стресснера.

Действующий закон № 209, на основании которого регулярно продлевается «осадное положение», на словах провозглашает «спокойствие и безопасность граждан», а на деле разви-

зывает руки репрессивным силам для подавления любого народного выступления против режима. Так было, к примеру, в конце марта, когда в районе Каагуасу полиция при поддержке армейских подразделений и вертолетов учинила жестокий расправу над крестьянами, требовавшими предоставления им земельные наделы. В результате этой варварской акции по «умиротворению» было убито более 100 крестьян, многие сельские стерты с лица земли.

Если кто и пользуется «спокойствием и безопасностью» в Парагвае, так это транснациональные монополии и латифундисты. По воле Стресснера и его прислужников — иностранных, прежде всего американские, монополии, получили беспрепятственный доступ к

природным кладовым Парагвая. Благодаря законодательству, гарантирующему существенные льготы иностранным инвесторам, монополии значительно расширили свое присутствие в этой стране. Причем более трети капиталовложений и соответственно прибылей приходится на долю Соединенных Штатов. Монополии почти полностью контролируют добычу нефти и природных ископаемых, 90 процентов банковского капитала, 80 процентов промышленности, свыше 90 процентов обрабатываемых земель является собственностью латифундистов, главным образом иностранцев, или высокопоставленных чиновников правительства.

Такое положение в стране вызывает справедливое возмущение подавляющего большинства населения, вынужденного прозябать в нищете, голоде и бесправии. Народные массы все отчетливее понимают истинные причины своего бедственно-

го положения: экономическая зависимость от иностранных монополий, военная и финансовая «помощь» США, диктаторские формы правления, террор и репрессии, с помощью которых Стресснер удерживается у власти уже более четверти века. Вот почему широкие слои населения Парагвая требуют разорвать военно-политический союз с Соединенными Штатами, расторгнуть все кабальные договоры с иностранными монополиями, ликвидировать диктатуру.

Издаваемая в подполье газета парагвайских коммунистов «Аделанте» призывает парагвайский народ дать решительный отпор продажной политике Стресснера, объединиться в борьбе за свержение диктатуры и создание демократического и патриотического правительства, способного вывести страну на путь истинной демократизации.

В. ШУХАНОВ, (АПН).

